Przykladowy zestaw zadan z wiedzy o spoleczenstwie 1
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

ODPOWIEDZI 1 SCHEMAT PUNKTOWANIA
WIEDZA O SPOLECZENSTWIE
POZIOM ROZSZERZONY

Zasady oceniania:

za rozwiazanie zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow,

model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych),
uznaje si¢ kazda inna petna i poprawna merytorycznie odpowiedz, przyznajac za nia
maksymalng liczbg punktow,

za odpowiedzi do poszczeg6lnych zadan przyznaje si¢ wytacznie petne punkty,

za zadania otwarte, oceniane w skali 0 — 1, punkt przyznaje si¢ wylacznie za
odpowiedZ w pelni poprawna,

za zadania, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje sig tyle
punktow, ile prawidtowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegdlnieniem w
kluczu) przedstawit zdajacy,

jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentoéw, cech itp.) niz wynika z polecenia w
zadaniu, ocenie podlega tylko tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej),
ile jest w poleceniu,

jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikajg z
polecenia w zadaniu) Swiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego
zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka
nalezy oceni¢ na zero punktow.

Schemat punktowania
Numer Model od iedzi . Punkty
zadania odel odpowiedzi Zasady przyznawania 72
punktow .
zadanie
1. B 0-1
2. B 0-1
3. C 0-1
4. C 0-1
5. Rzecznik Praw Obywatelskich 0-1
6. A-4,B-3 1 pkt za dwa poprawne 0-1
wskazania
7. 1-F,2-P,3-P,4-F, 1 pkt za dwa poprawne 0-2
przyporzadkowania
2 pkt za cztery
prawidtowe
przyporzadkowania
8A. mandat wolny 0-1 0-2
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Numer
zadania

Model odpowiedzi

Schemat punktowania

Zasady przyznawania
punktéow

Punkty
za
zadanie

8.B

Przedstawiciel wybrany w okrggu
wyborczym  jest reprezentantem
calego narodu, a nie spolecznosci,
ktéra go wybrata. Nie musi skladaé
sprawozdania ze swojej dzialalnoSci i
nie mozna go odwola¢é przed uplywem
kadencji.

Uwaga: W odpowiedzi muszq znaleié sie
przynajmniej dwa z zaznaczonych elementow,
aby zdajgcy mogl uzyskaé 1 pkt.

0-1

Konstytucyjna zasada jawnoS$ci okresla,
ze rozpoznawanie spraw przed
sadami odbywa si¢ jawnie, czyli
publicznie. Dopuszcza ona udzial
publiczno$ci w procesie sadowym, a
tym samym poddaje wladze

sadowniczg kontroli spoleczne;j.
Uwaga: W odpowiedzi muszq znaleié sie przy
dwa zaznaczone elementy, aby zdajqcy mogt
uzyskaé 1 pkt.

10.

Dwie sposrdod ponizszych:

- powszechny dostgp wszystkich
ludzi do podstawowego zakresu
techniki komunikacyjnej,

- istnienie otwartej sieci, czyli
nieskrgpowanego dostgpu do
sieci wszystkich operatorow 1
ustugodawcow,

- zdolno$¢ wzajemnego laczenia
si¢ 1 przetwarzania danych,

- kompatybilnos¢, czyli zdolnos¢
do  wspolpracy  wszelkich
urzadzen, co umozliwia pelny
kontakt bez wzgledu na miejsce
pobytu ludzi,

- stworzenie warunkow do
konkurencji w tej dziedzinie,

- wysoko rozwinigty sektor ustug
nowoczesnych(m.in.
informatyka, telekomunikacja,
bankowos$¢, zarzadzanie,

- wazrost znaczenia gospodarczego
firm zajmujacych si¢
gromadzeniem, przetwarzaniem
1 uzytkowaniem informacji

1 pkt za jedna
ceche




Przykladowy zestaw zadan z wiedzy o spoleczenstwie
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Schemat punktowania

Nume.r Model odpowiedzi Zasady przyznawania Punkty
zadania , za
punktow .
zadanie
11. A-2,B-1,C-4,D-5. 1 pkt za dwa 0-2
poprawnie
przyporzadkowane
wydarzenia
2 pkt za cztery
poprawnie
przyporzadkowane
wydarzenia
12. odwotanie, zazalenie 1 pkt za dwa poprawne 0-1
elementy
13. A. wyborcy 1 pkt za cztery 0-1
B. prezydent poprawne
C. parlament nazwy
D. rzad [gabinet]
14. W  nazwie nastgpuje odwolanie 0-1
do funkcji pelnionej w panstwach
demokratycznych, po wladzy
ustawodawczej, wykonawczej
i sadowniczej. Sita srodkow masowego
przekazu pozwala na ksztaltowanie
spoleczenstwa i polityki. Poza tym
spelniaja one funkcj¢ Kkontrolng
wobec poprzednich trzech wladz.
Uwaga: W odpowiedzi muszg znaleié sie
przynajmniej dwa 7 zaznaczonych elementow,
aby zdajgcy mogt uzyskaé 1 pkt.
15. A. Tutsi — Hutu 1 pkt za wskazanie 0-2

B. Grecy — Turcy

dwoch stron konfliktu
2 pkt za wskazanie
czterech stron konfliktu
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Numer
zadania

Model odpowiedzi

Schemat punktowania

Zasady przyznawania
punktéow

Punkty
za
zadanie

16.A

System wig¢kszosciowy

w okresie:

XII 2000- I 2002 — spadek poparcia,

I 2001 —VII 2004 — wzrost poparcia,
VIII 2004 — IV 2006 spadek poparcia,
IV 2006 — X 2007 wzrost poparcia
System proporcjonalny

w okresie:

XII2000- 12001 — wzrost poparcia,
12001 — 12002 — spadek poparcia,
12002 — IV 2002 stabilizacja ocen

[ oceny nie zmienity sig]

IV 2002 — VIII 2004 spadek poparcia,
VIII 2004 — IV 2006 stabilizacja ocen

[ oceny nie zmienily sig]

IV 2006 — X 2007 wzrost poparcia

Uwaga: odpowiedzi umieszczone w nawiasie
kwadratowym to przyktady innych moZliwych
odpowiedzi.

0-2
1 pkt za poprawne
i pelne okreslenie jednej
tendencji.

16.B.

Im wigksze zainteresowanie polityka
(duze 1 $rednie) tym wigcej o0sOb
wskazuje na system wigkszoSciowy
jako najlepszy [im mniejsze
zainteresowanie polityka (niewielkie
lub Zadne) tym mniej 0s6b wskazuje na
system wigkszo$ciowy jako najlepszy];

[ Im bardziej respondenci sa
zainteresowani polityka, tym lepiej
maja wyrobione opinie, czyli czgsciej
wskazuja jeden z systemow, a rzadziej
odpowiadaja, ze sprawa ta nie ma dla

nich znaczenia].

Uwaga: naleiy uznaé inne odpowiedzi, zgodne
z wynikami badan, nie wymaga sie danych
liczbowych

Odpowiedzi  umieszczone w  nawiasie
kwadratowym to przyklady innych moZliwych
zaleznosci.

0-3

17.A.

Wigkszos¢ wyborcow oczekuje
sprawnego rzadzenia panstwem.
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Numer
zadania

Model odpowiedzi

Schemat punktowania

Zasady przyznawania
punktéow

Punkty
za
zadanie

17.B.

Wyjasnienie

Obowiazujacy w  Polsce  system
wyborczy pozwala na to(na realizacje
oczekiwan wyborcow ).

Uzasadnienie

Np.

System wyborczy umozliwia zdobycie
duzej ilosci mandatéw najsilniejszej
partii , czgsto jednak partia rzadzaca ,
aby  zrealizowa¢  swoOj  program
wyborczy zmuszona jest do tworzenia
koalicji zapewniajacej jej wigkszosé
w parlamencie.

Uwaga: w uzasadnieniu naleiy uznaé inne
poprawne merytorycznie odpowiedzi.

0-1
1 pkt za wyjasnienie i
uzasadnienie

18.A.

A) art. 24. ust.6.
C) art. 25. ust.2. (pkt 2.)
D) art. 25. ust.2.( pkt 1.)

0-1
1 pkt za trzy
poprawne
wskazania

18.B.

Wzrést udziat procentowy oséb w
grupie zdecydowanie uwazajacych, ze
powinien istnie¢ prawny zakaz
finansowania partii  politycznych i
komitetow wyborczych (grupa
zdecydowanie tak) oraz grupie osob
zdecydowanie temu przeciwnych

( grupa zdecydowanie nie).

Spadi]  zmniejszyt  sig]  udzial
procentowy o0sob . niezdecydowanych,
szczegblnie  w  grupie  ,trudno
powiedzie¢” oraz w niewielkim stopniu
w grupach ,,raczej tak” 1 ,,raczej nie”.
[Wzrost udzialu procentowego 0sob
zdecydowanych na »tak”
i zdecydowanych ,nie” oraz spadek
udzialu procentowego 0sOb

niezdecydowanych].

Uwaga: odpowiedzi umieszczone w nawiasie
kwadratowym to przyktady innych moZliwych
zaleznosci.

0-1

19.A.

- 0osobowos$¢ liderow partii,
- wyniki sondazy,
- popularno$¢ medialna

0-1
1 pkt za trzy
poprawne
elementy
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Schemat punktowania
Nume.r Model odpowiedzi Zasady przyznawania Punkty
zadania , za
punktow .
zadanie
19.B. - dotacja budzetowa, 0-1
- parlamentarne  fundusze na 1 pkt za dwa
utrzymanie biur poselskich. poprawne
elementy
19.C. Obie partie nie otrzymywaly w 2004 0-1
roku dotacji budzetowej, poniewaz PO
brata udziat W wyborach
parlamentarnych w 2001 r. jako ruch, a
nie jako partia polityczna, za$ SdPI nie
brala udzialu w tych wyborach -
powstata dopiero w 2004 .
Uwaga: W odpowiedzi muszq znaleié sie
odniesienia do dwdch partii politycznych, aby
zdajgcy mogl uzyskaé 1 pkt.
20. 0-20
Temat 1
I. Tresé pracy
Zdajacy:
A) przedstawia oba systemy wyborcze, 0-4
kroétko je charakteryzujac,
np. ordynacja wigkszo$ciowa — wywodzi si¢ 0-2
z tradycji Wielkiej Brytanii, przyj¢ta w za charakterystyke

wigkszosci krajow anglosaskich. W Polsce
stosowana w wyborach do Senatu. System ten
poprzez ograniczenie liczby ugrupowan w
Parlamencie prowadzi do powstania
jednopartyjnej wigkszosci, cechuje go podziat
kraju na jednomandatowe okregi wyborcze, w
ktorych zwycigza kandydat zdobywajacy
najwigcej gtosow,

ordynacja proporcjonalna — wymyslona
przez belgijskich socjalistow pod koniec XIX
wieku , stosowana w wielu krajach
europejskich. W celu rozdzielenia mandatow
stosuje si¢ roznego rodzaju przeliczenia np.
metodg d’Hondta lub Sainte-Lague’a. W
intencji tworcow miata lepiej oddawac
preferencje wyborcze, cechuje ja podziat
kraju na wielomandatowe okregi wyborcze, w
ktoérych wyborcy gtosuja na listy kandydatow
zgloszone przez partie polityczne.

kazdego systemu
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Schemat punktowania
Numer R . Punkty
. Model odpowiedzi Zasady przyznawania
zadania . za
punktow .
zadanie
B) ocenia zalety i wady obydwu systemow, 0-6

np.
Ordynacja wigkszosciowa:

e zalety

Wiadomo kto reprezentuje dany okreg
wyborczy, podtrzymuje powiazanie
reprezentanta z wyborcami, daje szansg¢ na
wybor niezaleznym kandydatom, korzystnie
wplywa na tworzenie wigkszos$ci
parlamentarnej, dzigki czemu utrzymuje si¢
spdjna postawa dla rzadu.

e wady

Prowadzi do zjawiska glosow straconych,
ktore oddano na mniej popularne opcje,
istnieje tendencja do glosowania partyjnego,
dwubiegunowo$¢ systemu wyklucza
mniejszos$ci etniczne i $wiatopogladowe.
Ordynacja proporcjonalna:

e wady

Prowadzi do rozcztonkowania parlamentu,
staba wigz reprezentanta z wyborcami,
mozliwo$¢ zaistnienia partii skrajnych, duza
wladza kierownictwa partii w ustalaniu list
wyborczych.

o zalety

Wigksza reprezentatywno$¢ w parlamencie,
nie istnieje zjawisko glosu straconego,
zwigksza niezalezno$¢ kandydatéw od
kierownictwa partii.

1 pkt za 2 elementy,
2 pkt za 4elementy,
3 punkty za 6 elementow;
(tacznie 3 pkt)

1 pkt za 2 elementy,
2 pkt za 4 elementy,
3 punkty za 6 elementow;
(tacznie 3 pkt)

C) jasno formutuje stanowisko,

0-1

D) uzasadnia zajgte stanowisko podajac trzy
argumenty

np. ordynacja proporcjonalna

zmusza parti¢ rzadzaca do zawierania koalicji,

co moze utrudniac¢ realizacj¢ zapowiadanego

programu

lub

ordynacja wigkszo$ciowa

gwarantuje wigksza stabilno$¢ parlamentu,

fatwiejsze sformowanie trwatego rzadu i

szybko$¢ procedury.

Uwaga: zdajgcy moze uznaé, Ze obydwie ordynacje

majq wady i wskazaé jako najlepszy system mieszany.

Jesli to wlasciwie uzasadni przyznajemy punkty.

0-3

1 pkt za kazdy argument
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Schemat punktowania

Nume.r Model odpowiedzi Zasady przyznawania Punkty
zadania , za
punktow .
zadanie
E) wykorzystuje materialy zrodtowe. 0-4

(1 pkt za pelne odwotanie
si¢ do jednego zrodta + 1
punkt za wiasciwy

kontekst)

Kompozycja 0-1
Przemyslana, spdjna i logiczna struktura pracy,
wlasciwe proporcje.
II1. Jezyk, styl, estetyka i czytelno$¢ 0-1
Temat 2
1. Tres¢ pracy
Zdajacy:

przedstawia sposoby finansowania 0-4

partii politycznych w Polsce,

zrodta publiczne (posrednie: bezplatny
dostep do medidw w czasie wyborow oraz
bezposrednie dotacje i subwencje
przedmiotowe),

zrodta prywatne (spadki, zapisy, sktadki
cztonkowskie, dochody z majatku partii),
inne zrodta (oprocentowanie rachunkéw i
lokat bankowych, obrét obligacjami 1
bonami skarbowymi Skarbu Panstwa),
zbycie sktadnikéw majatkowych partii,
dziatalnos$¢ pozagospodarcza)

(1 pkt za kazdy sposob)
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Schemat punktowania

Nume.r Model odpowiedzi Zasady przyznawania Punkty
zadania , za
punktow .
zadanie
B) wskazuje wady 1 zalety obowiazujacego 0-6

systemu,

Zalety np. konieczno$¢ ujawnienia zrddet
finansowania  partii, prawne  ograniczenie
posiadania dochodéw niejawnych, niezaleznosé¢
politykow,  brak  uwiklania ~w  kontakty
Z prywatnymi sponsorami, mozliwos¢
finansowania partii przez cztonkow
1 sympatykow.

Wady: np. skutkiem finansowania przez panstwo
jest etatyzacja partii, co powoduje silniejsze
powiazanie z panstwem niz z obywatelami,
utrudnia dost¢p malym i nowym ugrupowaniom,
obciaza podatnikéw a przy ciaglych niedoborach
finansowych w  sferze budzetowej budzi
spoteczny sprzeciw.

1 pkt za kazda zaletg
(tacznie 3 pkt)

1 pkt za kazda wade
(tacznie 3 pkt)

C) jasno formutuje swoje stanowisko

0-1

D) przedstawia uzasadnienie zajgtego stanowiska,

podaje trzy argumenty
zalety
np. jawno$¢ finansowania partii pozwala na
zachowanie jasnych regut gry, fundusze
wydane na kampani¢ wyborcza sa
kontrolowane przez Panstwowa Komisje
Wyborcza, partia jest zobowigzana do
rzetelnego rozliczenia, ogranicza to w
najwigkszym stopniu podatno$¢ na korupcje.
Uniezaleznia polityke od finansowania przez
,»Sponsorow” 1 powigzania z biznesem.
Finansowanie partii politycznych obciaza
budzet panstwa, a $rodki przeznaczone na te
cele mogly wzmocni¢ niedofinansowane
resorty Etatyzacja partii powoduje coraz
wigksze oderwanie elit od spoteczenstwa

0-3
( 1 pkt za kazdy
argument)

E) wykorzystuje materiaty zrodtowe.

0-4
(1 pkt za pelne odwotanie
si¢ do jednego zrodia + 1
pkt za wlasciwy kontekst)

I1. Kompozycja 0-1
Przemyslana, spdjna i logiczna struktura pracy,

wlasciwe proporcje.

I11. Jezyk, styl, estetyka i czytelnos¢ 0-1




